

为毛泽东在他的军事著作和哲学著作里都很推崇《孙子兵法》。

另外,还有一种新的潮流,就是80年代以来,由于受日本和港台星马的影响,有一种《孙子》研究也十分热闹,这就是所谓《孙子兵法》的应用研究。在中国大陆,李世俊、杨先举、覃家瑞合著的《孙子兵法与企业管理》据说是第一部这样的书。该书是于1984年由广西人民出版社出版。这以后类似的拓广之作很多,涉及面也很广,除了企业管理,还有讲外交、讲谈判、讲体育、讲公关、讲人生的。有人甚至说可以用《孙子兵法》炒股票、谈恋爱、带孩子。这些书捧《孙子》是因为《孙子》本身是一部有很高理论概括性的书,对各个方面都有智慧的启发,很多人可以对它做各种各样的利用。但是,在这方面我有一些保留,因为我们平常搞自然科学得靠自然科学的道理,搞社会科学要靠社会科学的道理。触类旁通是可以的,但不会触类皆通。那样岂不是把《孙子兵法》变成狗皮膏药、万金油了吗?对这种研究,我完全是外行,躲在一边看,总觉得有点像古人讲的“用《河渠出》打井”或过去“老贫农用毛主席哲学著作指导种田”的味道。

(待续)



【作者简介】李 零,

1948年6月12日生于河北邢台,祖籍山西武乡。从小在北京长大,先后在中国人民大学附属小学和中学念书。毕业后,从1968年到1975年在山西、内蒙插队7年。1976年回到北京,

闲居1年,然后到中国社科院考古研究所工作,参加金文资料的整理。1979-1982年,考入中国社会科学院研究生院考古系。毕业后,在陕西长安县沣西遗址从事考古发掘。1983年,调到中国社会科学院农业经济研究所从事土地制度史的研究。1985年调到北京大学中文系执教。1989年任副教授。1994年任教授。

(责任编辑:王迎春)



20世纪80年代,正当大多数拉美国家陷入债务危机,经济徘徊不前时,智利率先进行经济改革,实行了以出口为导向的“外向型”发展战略,推行自由市场经济取得成功。自1984年以来,智利经济持续增长,进入90年代,国内生产总值更以每年增长6%的速度高速发展。在世界经济论坛发表的《世界竞争力报告》中,智利名列最有竞争力的新兴经济体的第5位。智利因此被誉为“拉丁美洲的样板”,受到国际社会的广泛关注。联合国拉美经委会前执行秘书罗森塔尔说,智利已成为推行市场经济政策的指路明灯。

智利经济之所以取得快速发展,关键在于智利实行的出口导向型和自由开放的对外经济政策。税收政策作为其中一项重要内容,也发挥了积极的作用。

一、降低关税,促进经济对外开放

长期以来,智利为保护民族工业,对外设置高关税壁垒。据统计,1973年智利的平均关税税率为94%,最高关税率达500%,此外还规定了许多限制进口的行政措施。高关税影响了智利与外界的贸易往来,同时也制约了国内经济的发展。

1973年,智利军政府执政后,开始实施以初级产品出口为导向的外向型经济发展战略。1974年初,智利宣布停止延续数十年的高关税保护政策,

PHOTO



中国税务网



去年,河南省安阳县国家税务局宝莲寺镇中心所税收收入突破千万元大关,是该所1994年成立时的7倍。该镇领导将一面绣有“税收模范、财政支柱”的锦旗赠送给该所,表达了党委政府全力支持税收工作的态度和决心。

贾红卫 张志勇 文/图

(本期图片新闻责任编辑:王平)

智利税制改革成效显著

王晓燕

并计划在3年内将平均关税税率由94%降至60%。但实际上,政府的行动步伐远远快于计划,到1977年8月,智利的最高关税税率已降至35%,最低关税税率降至10%。1979年6月,智利实施统一关税税率,税率为10%,同时还取消了优惠兑换率、进口限额、进口预付款等准关税限制。至此,关税改革告一段落。后来虽受债务危机的冲击,政府曾在80年代初期将关税税率回调至15%,但随着经济的复苏,关税税率再次下调至11%。1999年初,政府酝酿实施新一轮的关税改革,首先是将统一关税税率由11%降到10%,并计划2000年到2003年进口关税税率每年降低1个百分点,到2003年进口关税降至6%,到2010年所有产品的关税降至0。

通过降低关税和取消各种非关税壁垒以及开放资本市场,智利已成为拉美地区最开放的国家,也是世界上经济最开放的国家之一。智利的关税改革起到了几方面作用:首先,由于关税大幅度下降,进口原料和设备费用降低,给一部分企业的发展提供了机会。其次,低关税起到了遏制通货膨胀的作用。历史上,智利是一个高通货膨胀的国家,军政府上台的1973年,通货膨胀率高达508.1%。随着宏观经济的稳定和关税的降低,大量外国商品进入智利市场,不仅丰富了智利人的生活,而且抑制了国内市



场价格的上涨,有助于社会的安定。90年代以来,通货膨胀率逐年下降。据智利中央银行提供的数字,1996~1999年通货膨胀率分别为6.6%、6.0%、4.7%和2.3%,成为拉美通货膨胀率较低的国家之一。第三,低关税有利于稳定和扩大国外商品市场,加速贸易自由化。第四,智利实行统一关税税率,避免了进口商品寻租行为和政府官员的腐败。

二、改革工商税制,为经济建设提供物质保障

政府推行经济改革,离不开国家财政的大力支持。改革前,智利在税制设计方面存在诸如税种设置过繁、税率档次过多等问题;在税收管理方面,也存在税收优惠过多,公民纳税意识不强,偷税问题较为严重的现象,影响了政府的财政收入。

针对上述问题,智利在1974年全面推行了以增值税和所得税为主体税种的税制改革。1975年,智利正式实施增值税。20多年来,增值税历经多次调整,已成为智利税收收入的主要来源。在智利,增值税被认为是最有效率的税种。所得税方面,智利政府在扩大税基、规范税率的基础上,建立起统一的企业所得税和个人所得税制度。智利在设计所得税制度时,充分考虑经济发展的需要。例如,为鼓励私营企业的发展,国家对私营企业按15%的税率从低征收所得税,而国有企业的

税率为50%。个人所得税仍设6档税率,但起征点由原来的每月370美元上调至500美元,最高税率由50%下调到45%。改革后的个人所得税制度更具可操作性,且收入调节力度有所加强。

智利政府在改革税制的同时,不断健全和完善税收稽查监督制度。例如,在增值税方面,智利的做法是:首先,健全税收征管工作基础,包括为纳税人建立税号和纳税申报制度,要求所有的销售活动都开具发票。其次,根据纳税申报提供的信息,按行业进行核查。通过实际缴纳的税额与估算的税额进行比较,重点稽查偷逃税情况。第三,利用计算机对纳税人进项税额和销项税额进行分析,发现问题后进行重点检查。第四,稽查员对当事人进行面对面检查,看纳税人是否按规定开具发票,有无伪造发票行为,账目是否齐全,核算是否准确等。随着税制设计的日趋合理以及征收管理的日趋严密,偷逃税问题得以有效解决。与80年代末期相比,智利的偷税率已降低了一半。目前,智利是拉美地区偷税率最低的国家。

经过多年努力,智利税收制度不断完善,公民纳税意识大大提高,国家财政收入大幅增加。这些都为智利扩大对外开放,发展本国经济创造了良好条件。❖

(责任编辑:李业)

